

# GPS定位报警,电动车主半路堵小偷

## 方便好用,网购最低仅20元 专家:只是终端装置,不排除个人信息泄露

本报11月19日讯 “多亏了装了GPS,电动车才可以找回。”今天上午,说起失而复得的电动自行车,家住长沙市马王堆高岭小区的陈志国忍不住感叹。记者调查发现,普通微型的GPS在网上购买最低只需20元。但专家表示,GPS在给人带来方便的同时,也容易泄露个人信息。

### 电动车丢了,GPS帮忙找回

13日,陈志国将电动自行车停在店外,没有落锁,钥匙就放在车后。“可能被小偷看见起了贪心,就偷走了。”好在陈事先在电动车上安装了GPS定位系统,只要开车,系统就会定位,并通过短信的方式告知失主。

“我报警二三十次,就收到二三十条短信,车子最后定位在树木岭那边。”陈志国给记者看了看收到的定位短信。因为树木岭附近是老城区,人多路杂,陈志国多次寻找无果,就在他心灰意冷时,17日早上,GPS定位系统再次发来信息。

“11点左右,那人使用电动车,短信显示是在暮云去湘潭的路上,我马上追过去将他拦住。”对方见到陈志国时显得很惊讶,不明白怎么会被截住。

目前民警已经介入调查,案件还在进一步审理中。

### 网上卖的只是终端,可能泄密

陈先生告诉记者,他安装的GPS定位系统是电子操控,只要安装在电动车有电路的地方就能使用。真有这么简单好用?记者现场做了个测试。

记者刚将车开出不到10米,电话就自动报警;记者将车骑到马王堆古曲中路,手机果然收到信息,显示车在古曲中路。

GPS这么好用,如果运用到防止老人小孩走失上是否可行?记者采访了一家电子公司项目经理张纪文。

“给老人和小孩装个GPS防走失,从安全的角度来说没什么问题,方便实用。可整套设备下来的价钱却高达数万元,对于一般的家庭来说并不经济。”张纪文称,网上售卖的GPS其实只是整个定位系统的一个终端,并不是整套设备。使用GPS需要专门的显示器,需要利用卫星资源,是要按流量支付费用的。“如果利用GPS防走失,由政府或者社会福利机构来做比较好,如果只买个终端来用,可能导致个人信息泄露。”

■记者 王智芳 实习生 梁韵淇

### 新闻链接

#### 爱心GPS黄手环帮老人安全回家

11月初,沈阳市推出了“黄手环,帮失智老人找到回家路”活动,保障患阿尔茨海默病(老年痴呆症)的“失智老人”的安全。据悉,这些需要帮助的老人只要佩戴了嵌入GPS定位芯片的“黄手环”,就可以及时被人找到。“黄手环”利用GPS卫星定位和GSM基地搜索定位,老人家属发短信即可启动。

在长沙,许多老人也带上了防走失的“黄手环”,但里面没有放置GPS定位芯片,而是装有内置信息卡存放,存有老人的姓名、住址和家人联系方式。



11月19日,长沙市曙光北路,视频截图显示,学徒小胡正从抽屉里拿钱。

实习生 李健 摄

## 三学徒偷走15万,还笑老板“你是悲剧”

### 汽修厂老板气病了,收集证据准备报警

本报11月19日讯 坐在办公室,开汽车修理行的吴老板看着监控视频,气不打一处来。原来,前阵子,店里的3名学徒偷走了近15万元现金,到现在还没找到人。最让人气愤的是,其中有一个人还在吴老板的QQ空间里留言:“你这种人真是悲剧”。为了这事,吴老板暴瘦了10公斤。

### 生意没少,店里的钱总不够花

吴老板今年54岁,在长沙市芙蓉区开了家汽车修理行。今年三四月间,有熟人给他介绍小陈、小胡和小彭3名学徒。3人来时表现一般,总念叨着工资不够花。因为是熟人介绍的,吴老板没有多说。

不过,钱不够花的还有吴老板的修理行。“生意不差,可就是钱不够花。”吴老板发现,店里的货也明显减少,该不是有员工拿去卖了吧?为了看清楚,吴老板夜里亲自在店里蹲点,但没有发现异常。

### 监控拍到员工在偷钱

8月25日,学徒小彭辞职,说要去广东发展,上了火车之后,小彭还给吴老板发了条信息,要老板“多多注意”。

吴老板开始对账目留了个心眼。逐渐发现对不上的账目数量越来越多。8月底和9月初,另两个学徒也

先后离开店里。吴老板查看了28日的监控,发现是小陈和小胡对钱动了手脚。

记者看到,视频里两人的动作清清楚楚。小胡坐在收银柜后面,两只手在抽屉里捣鼓着什么,有其他学徒过来时,他就拿起抽屉内的印泥闻闻;旁边没人时,便偷偷将钱藏在手心。

### 一查账,半年来损失近15万

吴老板发现,3个学徒从刚来就开始偷钱,每人每天总要偷上几百元。“到8月,我总共损失了近15万元。”他打电话找到小胡,小胡承认了偷钱的事,但他的解释是:大家都偷了,不止他一个人。

吴老板通知了小胡的爸爸,对方在电话里语气很不好,说儿子只偷了400元,打算赔1000元了事。

最让吴老板气愤的是,其中一个学徒还在他QQ空间里留言。“他说我这个店迟早要倒闭,说我是个悲剧。”这下,吴老板真的病倒了,“我四天没起床,每天只吃一餐饭,一下子瘦了10公斤。”

目前,吴老板准备报案,将收集的证据和监控录像交给民警,希望能挽回一点损失。

(长沙王先生提供线索,奖励30元)

■记者 李琪 实习生 杨柳青青

## 洗澡紧闭门窗,一间房4人煤气中毒

### 天冷了,又到煤气中毒高发期,大家多注意

本报11月19日讯 “只在新闻上听说有人煤气中毒,这回自己遇到了,太恐怖了。”最近天气寒冷,住在长沙马王堆出租屋里的李和三个朋友用燃气热水器洗澡后,把门窗都关着打牌,结果全部煤气中毒,住进了医院。记者从长沙市120中心了解到,近日长沙市煤气中毒事故频发,最多的一次,4小时接诊了5例煤气中毒患者。

小李回忆,事情发生在17日凌晨1点多,自己浑浑噩噩地醒过来,发现身体动不了。其他室友也有相同症状。幸好,这时一名同事上夜班回来,立马拨打120急救电话,几人均系一氧化碳中毒,洗澡时关闭了门窗是祸因。

湖南省马王堆医院急诊内科主治医师陈攀解释,在封闭的室内,燃气热水器燃烧不充分,导致大量一氧化碳聚集,应该是事故发生的主要原因。

陈攀介绍,预防中毒的主要方法是保持室内通风,科学使用煤和燃气,即煤炉不能直接放在卧室,应该设置密闭性较好的烟囱。热水器不能直接装在浴室且设置强制排风。 ■记者 李琪 实习生 杨柳青青

湖南政法律师团  
 湖南政法律师团 专家指导 律师维权  
 湖南师范大学法律援助中心: 陈平凡律师团队  
 免费咨询: 0731-88872022 13397516088

全家齐分享  
 珍笙茶油 珍爱一生  
 百分百纯茶籽油  
 新装上市  
 湖南珍笙粮业有限公司出品  
 公司地址:长沙市雨花区韶山路298号汇富中心1幢2117房  
 生产地址:湖南省浏阳市农业科技产业园  
 电话:0731-88282175 网址:www.hnzscy.com